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Unitat

La forma simple

En aquesta unitat estudiarem el passat de la forma simple.

1) La forma -ta dels verbs

La forma -ta és la forma del passat simple dels verbs. Pel que fa al significat, les formes
en passat formal i simple no presenten cap diferéncia. La forma -ta s’empra si ens tro-
bem en un context més informal i volem expressar-nos en un registre més col-loquial,
o si un determinat patr6 gramatical ens obliga a conjugar el verb d’aquesta manera.

La conjugacié de la forma -ta funciona igual que la conjugacié de la forma -te:
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Fitxa 1-1. La forma simple

2) El passat negatiu de la forma simple dels verbs

El passat negatiu de la forma simple dels verbs es pot formar a partir del present nega-

tiu de la forma simple. Es substitueix - %\ \ d’aquesta forma per - % /™ - 7= . Aquesta
regla és valida per als verbs de tots els grups:
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A continuacid, vegeu la taula de conjugacié dels verbs en la forma simple en present i

Lnito
Unitat 5. A R, ¥ L L) »

en passat:
Verbs en la forma simple
Present Passat
Afirmatiu Negatiu Afirmatiu Negatiu
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" Les formes negatives de & % sén excepcions: el present és %\ i el passat és % 4 - 7= .
ok = z .z . . . . . . .

El verb 1T { és una excepcié: encara que en la forma de diccionari acaba amb ¢ , en el passat afirmatiu de la forma simple acaba amb - - /=, igual
que els verbs del grup | que en la forma de diccionari acaben amb 7, =i %, inoamb -\\7=, com altres verbs que en la forma de diccionari acaben
amb < .
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3) Adjectius -i

El passat de la forma simple dels adjectius -i es forma a partir del passat de la forma

formal d’aquests eliminant-ne T :

Forma formal Forma simple
Passat afirmatiu BLn-7=TF BLHh- 7=
Passat negatiu BLLLhHh->71=TH LA hs 7=

El passat negatiu de la forma formal presenta dues formes, & L ¢ W% - 72 T
i ZLCHY) THATLZE :enaquest cas, el passat negatiu de la forma simple

es pot obtenir a partir de la forma informal amb la terminacié - & %> - 7= T .

També podem obtenir-la a partir del present negatiu de la forma informal, amb la ter-

minaci6 - %'\ . Se substitueix - %\ per - WA - 7=

Present negatiu Passat negatiu

LW BN/

Forma simple dels adjectius -i

Present Passat

Afirmatiu Negatiu Afirmatiu Negatiu

=D /2] /2 =D =
XLty  HKLw HL(low Rl RLlwh-FE
Bt L3 BE LA BE L2 Bt L2 Bt L2
ety @maw mal v manr-7- ‘@alithrn-rk
) B £ ) 5
ENTT SV W SuRAREN S UG AR
5 Y5 L5 v 5 v 5
EWTT BN W EN - 12 - 7
WA T AR LW L7 L7z

" L'adjectiu \ 1\ sempre comenga amb £ en el present negatiu i en el passat. En el present afirmatiu formal i de la forma simple també hi ha les for-
mes L\ CF i Ly, respectivament.
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4) Adjectius -na i substantius

El passat de la forma simple dels adjectius -na i substantius es pot formar a partir del
present de la mateixa forma: substituint - 7= per - 7= > 7= en el cas afirmatiu i - %\

per - % > 7=, en el cas negatiu:

Adjectius -na
Present Passat
Afirmatiu AV BNlE s 2
Negatiu R/ AN ST Lo/
B TCld BNhClInhos 2
Substantius
Present Passat
Afirmatiu ”;’g = o 5")_7‘3
Negatiu ML e W\ WleLn-s/z
M CIE AW SO = S ARy

Forma simple dels adjectius -na

Present Passat
Afirmatiu Negatiu Afirmatiu Negatiu
Ly Ly Ly Ly
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Unitat Fitxa

Gramatica

El llenguatge parlat

Diferencies de forma

En general, el registre del llenguatge parlat resulta més formal quan s’empren les for-
mes formals que no quan s’utilitzen les formes simples.

El registre formal es fa servir quan es parla amb persones amb qui no es té gaire confi-
anca. En canvi, entre amics, familiars i gent propera es parla de manera informal i
s’'empren les formes simples:

nu
)

Catala Formal Col-loquial
En menges? BNE T, BN%7?
L'examen ésdema? H» L/~ 7 X N TF o, PBABIZT A N?

. Fh = b4 x

Com estas? BT TT A, LR ?
La cuina japonesa ) J
és deliciosa. Ej—l’\ﬂ{;"IE Cij;)\\«\ L \«\/C‘ﬁ‘o Bﬁ*il'v{i Lj\j:)\\«\ L\4\o

Fins ara hem estudiat els verbs o prefixos del llenguatge formal que es fan servir més
sovint en la vida quotidiana. Més endavant també aprendrem I'ds més detallat del
llenguatge honorific, per a poder parlar de manera adient en un ambit més formal.

En aquesta unitat, estudiarem sobretot les diferéncies entre el llenguatge escrit i el
llenguatge parlat, i també algunes caracteristiques del llenguatge col-loquial.

L'idioma japones s’expressa de manera forca diferent segons si és escrit o parlat. Es a dir,
una mateixa paraula canvia depenent de si I'escrivim o la diem. A I'hora d’escriure, les
paraules solen ser més formals, dures i academiques, tal com es troben als diaris, als arti-
cles, a les cartes, etc. A continuacié veieu les caracteristiques de I'idioma japonés parlat:
diferencies de genere, particules, omissié de particules, i reduccié i canvis de paraules.
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Diferencies de genere

Una de les caracteristiques del llenguatge parlat és que sovint permet reconeixer el
génere de qui s’expressa. L'idioma japones no te génere gramatical com el catala, sin6
que té paraules que acostumen a fer servir les dones i d’altres que acostumen a fer ser-
vir els homes.

Aquestes diferencies s'observen, per exemple, en |'is de pronoms personals per a
referir-se a un mateix.

Escrit Parlat
Masculi Femeni
=L L HrCL
A # (molt formal) # (molt formal)
HrCL b7zl b= L
A4 (molt formal) # (formal) #4 (formal)
13< 71,: .
1 (informal) & 7= L (informal)
bn
& (molt informal)

Particules

El génere afecta també les particules que es posen al final de les frases. Freqiientment,
es pot deduir el génere del parlant per I'Gs que fa de les particules, tot i que en els dar-
rers anys les dones, sobretot les més joves, no fan servir tant el llenguatge femeni:

En o
Donal:»#., ZMEDOENL 5,
mnor o b

Home: NS 7= A -5,

ESRERAaN

Dona 2: x> 7=, BA XA D L,
Home: Z ) 770,

bra Th b

Donal:U» H. BAIALICERZT % b,
Home: Z 7 7= #4,
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Les particules que es fan servir en el llenguatge femeni

2 Principalment la fan servir les dones. Es fa servir per a expressar opi-
ni6 o decisid, i també per a indicar exclamacié, sorpresa o emociod.

A
RRIIINVEH,
Que bonic és Toquio!

b1
INTVWWY B b,
Crec que aixi esta bé.
Zn T\ by,

Aixi esta bé.

&L Una de les funcions de la particula &£ és marcar una informacié que
el parlant dona al seu interlocutor. Aquesta informacié també pot
ser una adverténcia. En ser combinada amb la particula 4>, aquesta
la precedeix.

v NA NAF L)

MEZERE THMRT 52 L,

Anem a estudiar a la biblioteca!

ZARI =% ENARNL Y, KDb L,

Si menges tants pastissos, t'engreixaras!

Hn Quan el parlant suposa que el seu interlocutor esta d’acord amb el
que aquell diu i li demana consentiment, fa servir la particula #2 .

Correspon a “oi?”. També va al final d'una frase en que el parlant

demana confirmacié d’una informacié o un fet al seu interlocutor.
En combinar-se amb la 4>, aquesta la precedeix.

Eaca
SBRIZRLVWH A,
Avui fa fresca, 0i?

L A

HLEIEARE - 2,

Dema tenim I'examen, oi?

nL5 Indica dubtes. Correspon a “Em pregunto...”.

T YT IAERLNL S,
Em pregunto si I’Anna vindra.
btlLa
o=y, mavwn L s,
Em pregunto si aquest comic és interessant.
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Les particules que es fan servir en el llenguatge masculi

.4 El parlant la fa servir per a indicar voluntat, decisié o intent, o bé per
a emfatitzar una opinid, i perque l'interlocutor hi pari atencié.
També s’utilitza amb intencié de moure I'interlocutor a dur a terme
una accio.

h, T %,

Anem!

AU NAEFE LD o U

BFOMBIIRFLZ,

Crec que I'estudi dels kanji és important.

aa El parlant la fa servir quan vol cridar I'atencié de l'interlocutor de
manera afectiva. També es fa servir en un context en el qual el par-
lant amenaca o adverteix el seu interlocutor de manera altiva.

ES
F->ToHH,
T’esperaré!

L
)R- T Rs 0w,
Passi el que passi, no sera el meu problema!
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Altres particules finals

L 7 Es fa servir per a cridar I'atencié de I'interlocutor en el que diu el par-
lant. Indica la incertesa del parlant en opinar o recordar alguna cosa.
LH 4
BN RN = R g

Oi que I'examen és dimarts?

¥ Illnw I n\wz 9 =

F FLIERBEIZIANTE L,

Oi que la llet, I'hem ficada a la nevera?

£ #2 també s’usa per a demanar a l'interlocutor confirmacié o con-
sentiment d’alguna cosa sobre la qual se suposa que l'interlocutor

té informacié. En aquest cas, es poden utilitzar tant 42 com & 72 .

L 3L L T4

KERILKFEB LA,/ RRIZKEB 2R,

No obstant aix0, quan és evident que la realitat no es correspon
amb el que el parlant es pensa, és més adient fer servir £ #1 i, al
contrari, si el fet és evident, és més apropiat usar 2 .

[EARYAAN (T U
Hw, 22Ilh-oFrdhn, (R <TThHh-7T1, )
El meu mobil era aqui, oi?

»H b
SBRIEREA, (SBEWTLA, )
Avui plou.
/ARy Indica dubtes. Correspon a “Em pregunto...”.
nAk U

COEF, mHOLNL,
Em pregunto si no pots llegir aquest kanyji.
TCARY S BN
REDT A MK K KD,
Em pregunto si podré aprovar I’'examen de la setmana que ve.

Les particules 42 i & soles, o la combinacié £ 42,
la fan servir tant les dones com els homes. No obs-

_ CIOnS d
. .. Particy € les
tant aixo, en el cas seguent les formes de verbs o 37 de Iaes Ris,, fitxa
I . - unit
adjectius que les precedeixen marquen la diferen- Al.1., t € Japones

cia de génere.




Unitat 5.

Quan el present afirmatiu de la forma simple dels noms o dels adjectius -na les prece-

BRI LLIh

Fitxa 1-2. El llenguatge parlat

deixen:
Present afirmatiu Llenguatge Llenguatge
de la forma simple masculi femeni
Noms Sk 1 Sk 12k %k
FELIRM FE LN
Adjectius -na | = j1\\ /2 SNV E L I
S (ARVEY o\ Invwn
ThuwiEdn nuwdn

En aquests casos, molt sovint, de manera habitual, les dones fan servir el llenguatge
masculi.

Omissio de particules

Quan es parla, sovint s'ometen particules com

ara %, 7%, 13, ™~ o |Z (quan indica el lloc d’arri- Atencig)
Hi R P
bada). 9 Particyje
€S poden ometieq “eno
(COm Torois €
iqtfan indicg el com |
o nirecte), o A ;S(Tent
) EEPT
. X E% » - 14,
() By
12 A = Avyi o |
r S P . VUi he Menjat ,
)Tk (%) BN/ escol, mb amics ,

Ja has menjat?
T EZ b
[ZAT(2Y) 205 L\,

No en sé el nom.

T
[5>B X —/3— (13) A7)
Avui el supermercat és tancat?
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Reduccions i canvis de paraules

En el llenguatge parlat s'observen reduccions de sil-labes (mores). També s’acostumen
a fer servir més sovint uns mots que uns altres. Aquests fendomens tenen lloc amb més
frequencia en el registre col-loquial. En aquest Gltim registre, sovint també es modifi-
quen sons.

1) Reduccions

RN

f:
HOAILEF S ATIE VWL, T HDOAIEFIAL » L,

Aquella persona no és en Tanaka.

#B D ALICIT->A\WN5 L, - HHIALITIT-T S L,
Cada dia vaig al gimnas.

2) Usos de mots

Y'h LT X2 = Yo b 9NEF X2
Quin t'agrada més?

ZH5E LBV TT, - T o by,
Vull aquest.

I it ? - X oniT(?

Anem a algun lloc?
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Fitxa 1-2. El llenguatge parlat

3) Modificacions de sons

» H
DL A, T GDAT Y,
No ho entenc.

i 7=

E—IL R L = E—IL N RALT WL,
Falta cervesa.

b 2) WA D

FINEKRE ? - FsERE?

Vols beure alguna cosa?




Gramatica

Lw )z
i@ \ Z“ ;) L CJ: ;) ﬁ\
Unitat Fitxa

Pregunteu-li que s’estima més

1)

5 »
ABRYI—b—Y VY5508 \\WTTH,
5 »

B: B RN\ TT,

A Y5 L

L’estructura que veurem a continuacié ens servira per a preguntar quina d’entre dues
opcions escull I'interlocutor. Les opcions van seguides de la particula ¢ i el pronom
interrogatiu és ¥ 5 L , que es fa servir per a preguntar quines de les dues opcions

s’escull, ino ¥ #L. Y 41 es fa servir per a més de dues coses.

£t
A ) ATk Y5 L2\ T 4, Que et ve de gust, poma o préssec?
B: ) A T\ T, Em ve de gust poma.

La particula que va darrere de I'interrogatiu no sempre és 7%, sin que pot canviar en
funcié del predicat.

¥o L

LA
R EMIFY Y DL 23l T, Que llegiras, el diari o la revista?

B) \‘\\\
L'adjectiu \» \ en aquest cas no significa simplement ‘bo, bé’, siné que té un matis

encara més subjectiu, que implica que el parlant vol o prefereix alld que va seguit de

la particula 7 .
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C) L'ordre de les paraules

Pregunta:
5o
N - J N
E L = [:—+ + ¥ A W\ T N
Nom 1 £ Nom 2 £ 55 Particula + Adj./Adv. + Verb A
Resposta:
5%

\g + 75\‘\ + \4\\4\1\“@— [

Nom 1 Particula  Adj./Adv. + Verb

2)
E R /AN Lw9
AJLEE Y LN Y ¥ 5 LDIT ) %N“\\/Cﬂ“b\
- i;\\\Z7 (X2

B:3L#EsE DI ) WA\ T,

A)

L'estructura seguent, semblant a I'anterior, ens permet comparar dos elements,
seguits també en aquest cas de la particula ¢ . El pronom interrogatiu sera igualment
Y'5 L sequitde @D + (39 .
EREA
o YRR Y YL LD ) 0TS TT
Que t'agrada més, el sumo o el futbol?

Tt

DT ) 4T =TT,

M’agrada més el sumo.

? + 13 7 de vegades s'omet, i la particula que hi va al darrere no sempre és %%, sind
que pot canviar en funcié del predicat.



i
Fitxa 2-1. Pregunteu-li que s’estima més Unitat 5. 8 R, ¥ )

B) L'ordre de les paraules

Pregunta:
ESPNESEE Lo 2
ibﬂ&&.i.}: jL)” +Z+Z%b+@+£i'\) + AN+ }Z\‘\«\/C‘j‘ + N
Nom 1 Nom 2 Adj./Adv. + Verb °
Resposta:
Eohny 3 05
it&)‘&ﬁ + ¢ + ci 5 + f]\“ I E\\/Chﬁ— o
Nom 1 Adj./Adv. + Verb

3)) YL L 8 FTY,

A YbHLE

Davant d’una comparacié entre dos elements, si tots dos estan al mateix nivell, hi ha
dues maneres de formular I'oracio:

e Podem afegir la particula £ a tots dos:

ZALwo D )
S8 kA %HFxT@‘k

Tant aquesta setmana com la que ve tinc temps.

e O bé, tenim I'opci6 de fer servir el pronom ¥ % & sequit de § . El predicat pot ser
un adjectiu o un verb tant en afirmatiu com en negatiu.

6L 8 ETY,
Tant I'un com l'altre m’agraden.

Lx LA

COFARYLLE I NVWTIED ) LHA,
Cap d’aquestes dues fotos és bonica.
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B) Y5 5T

Pareu atencid, perod, a la manera com s’ha de respondre quan, més que comparar, ens
demanen que escollim entre dues coses:

b5

ABRYI—L—Y Y5500\ TT 9, Que et ve més de gust, café o te?

B: Y565 THVWTT, Qualsevol dels dos m’esta bé.
CrHoH50WnTd, Em vénen de gust (els demano) tots
dos.
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Lw )T
iEa \ 219‘5 L/ Ct ‘5 7§\ lIIiIIl Iliiill
Unitat Fitxa

La forma -te: la forma copulativa
dels verbs

Una de les funcions de la forma -te és unir oracions tot enllacant el verb principal de la
primera oraci6 amb la segona oracié. Aquest enllag, pero, pot expressar diferents
matisos:

a) Una sequencia d’accions:

L {E0
#B, 6FIZRICIF - .8 Bz LI,
Cada dia torno a les 6 a casa i faig els deures.

» Wo Lok L Lw oA
BEEBIZ/ N7 I AYE T, —HICEMENT I E L 2,

Diumenge em vaig trobar amb en Pau i vam anar junts al museu d’art.

Hem de tenir en compte que el subjecte de les dues oracions ha de ser el mateix i que
I'ordre de les frases ha de respectar I'ordre cronologic, és a dir, la primera frase és la
que s’ha produit abans. A més, la forma -te és atemporal i el temps de la frase vindra
marcat en la seva totalitat pel verb de la segona oracié.

D’altra banda, no és aconsellable unir massa frases amb la forma -te i que ens resulti
una oracié molt llarga. L'ideal sén dues clausules, és a dir, una sola forma -te per ora-
cié, o com a molt tres clausules, si el contingut ho permet.

Si descrivim diverses accions seqliencials, també és recomanable que les que vagin
unides amb -te estiguin relacionades.

I+ x (=Y 2924

SFTEICRITEI LA, IR Z BT, KFIZIT - (., 12BN

NA Y

ThAEERNL LA,
Aquest mati m’he llevat a les 7. He esmorzat, he anat a la universitat i a les 12 m’he
menjat la carmanyola al parc.
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13 A
SHL 7RISR, IIRZBENE LA, 2 e. RFITIT - T,
29 ZK NAY
e tHRLEILAE 2 LT, 2B TERELRENE L A
Aquest mati m’he llevat a les 7 i he esmorzat. Després he marxat cap a la universitat
i hi he estudiat fins a les 12. Llavors, m’he menjat la carmanyola al parc.

Com veieu en I'exemple, és millor ajuntar |’acci6 de llevar-se amb la d’esmorzar, per-
que sén coses que un fa habitualment al mati abans de sortir de casa. | a la segona
part de la versi6 no recomanable (la primera) s’ajunten les accions de manera que
I'esmorzar i el dinar (que en realitat sén accions allunyades) s’arriben a explicar en la
mateixa frase. Aixd no obstant, en el llenguatge parlat es permet més flexibilitat.

b) L’estat o la manera en qué transcorre una accio:

7= 7= A T \(:L/u
IS E B ICES T, TRERNLT,
Jo sempre menjo assegut al tatami.

B2VWT, A== fTx3F LK,
He anat al supermercat a corre-cuita.

També en aquest cas, el subjecte ha de ser el mateix. L'oracié que indica I'estat o la
manera en queé es realitza I'accié és la del verb en la forma -te.

¢) El procediment o el mitja amb qué es duu a terme |'accié:

W »HE
ZNTIR Y vy e xnT, BHCLET,
L’endolciré posant-hi melmelada.

(= >N 12 A

IS BEEEME ST, TRERNLT,

Jo sempre menjo fent servir els bastonets.

També en aquest cas, el subjecte ha de ser el mateix. L'oracié que indica el mitja és la
del verb en la forma -te.



Unitat

Gramatica

Planifiqueu una sortida

Th 1%

BEIZ SR LN R\,

A) Particula &£ V)

£ !) és una particula que s’empra en oracions comparatives per a assenyalar I'ele-

ment que serveix de referéncia per a la comparacié. Alld que precedeix & ') es troba
sempre en termes d’inferioritat respecte de I'altre element objecte de la comparacio:

“A L ') ” vol dir, per tant, “més que A”. El predicat pot ser tant un adjectiu com un
verb; aquest Ultim, pero, sol anar acompanyat d’adverbis de mode, de frequiencia,

etc.
Th [E S
TWHEIZNA L) Fu, El tren arriba més aviat que I’autobus.
0z LE 19 & rH
AJR B AL ) EW? Hiroshima esta més lluny que Kyoto?
b
B: ) A, E\ L, Si, ho esta.

Exemples d’oracions en que el predicat és un verb:

AF—1FRATF—HrL ) LCTE 2,

Se’'m déna més bé I'esqui que el patinatge.

NI LA [

Flx@ERL)F(RS S,

El meu germa petit es lleva més d’hora que els meus pares.




Unitat 5. ﬂ ;K o L&y Fitxa 3-1. Planifiqueu una sortida

B) L'ordre de les paraules

=, EES
B T Ay S Y T
Nom Nom Adjectiu / Verb afirmatiu

S5

124
2)BRIRDETICE R & ICN S L,

~DAEIZ

Ja hem vist que AT és un substantiu que significa davant (darrere de paraules que asse-
1A
nyalen ubicacié). En el cas de 8%. Z#R D AT [Z , quan #I va sequit de la particula [ i

darrere de paraules que assenyalen activitat, vol dir abans. S"empra per a indicar una
relaci6é de posterioritat de I’accié secundaria respecte de I'accié principal.

(=Y S B
B ZERDOATNICH RSN S L,
Em banyo abans de sopar.

HFDORIZ Y LT
Vaig al gimnas abans d’anar a la feina.
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Fitxa 3-1. Planifiqueu una sortida Unitat 5.

Cw¥sr9 U204

%x%@&?%ﬁﬁ«ﬁ(

»Hr
~MNDIRT

I L
Ja hem vist que & % és un substantiu que significa darrere i sequeix una paraula que

b
assenyala ubicacié. 1% seguit de C s’empra per a indicar una relacié d’anterioritat de

I’accié secundaria respecte de I'accié principal.

Un E1x9 Hr O Uwonk
B E ORCR M BT

Després de classe, vaig al museu de belles arts.

»H ¥
ML ==V 7 DRT, E=IL 2 RLITITHNL\N?
Després de I'entrenament, per que no anem a fer una cervesa?
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Unitat

Gramatica

Planifiqueu una sortida

LW

1) XAD F 11387 R7%E72
A) Particula (£

Ja sabem que la particula |2 marca el tema de I'oraci6 i que no cal que aquest coinci-
deixi amb el subjecte. De fet, altres elements de I'oracié poden esdevenir-ne el tema
dins d’un context determinat.

2\ Y

A HEE BBREZ R CIT N ? Per qué no anem al cinema el dissabte?
RO

B: \ W\, [LAD £ J |2 ¢ 9 27227 Em sembla bé. Ja has vist Els set samurais?

A )AL TERTLVL, No, encara no.

B: 2N U »., 2N % RI(2iT2Z 9 L., Doncs, anem a veure-la.

RO
Si analitzem la frase, £ A @ £F ] és en realitat el complement directe ( [ A D
IP5w
£ 1% K. % ). Perd com que la conversa tracta de cinema i es parla d’una pel-licula
ST

determinada, [+ A ® {5 1 n’ha esdevingut el tema. Observeu la diferéncia de
matis entre aquestes dues frases:

SWEL

AT, NT AT VEBOTD L, STANT 4 A S E?
Ultimament, escolto heavy metal. A tu t'agrada, Pau?

B G A FEEL, N4 AF LT LCER L,

Si, m’agrada. De heavy metal, n’escolto sovint.

Recordeu que |3 substitueix #%i % , perdono [Z, ~, A1 Y€ apones /
T, ¥, "5 0 % T,ales quals s’ha de posposar. C




Unitat 5. ﬂ ;K o L&y Fitxa 3-2. Planifiqueu una sortida

TAL AN
HOREASNTE )T - 7=,
A aquesta exposicid, ja hi he anat.

LALw®K TA
¥ FCIEETTEM LW,

A Shinjuku, es tarda aproximadament una hora en tren.

L’element de l'oracié que no va marcat per cap particula, com ara un adverbi o els
noms dels dies de la setmana, també poden esdevenir el tema de I'oracié, marcats

amb la particula (2 .

e R

THERIIRZFYSA 7Y TITIT
Els dissabtes practico ciclisme amb els amics.
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Unitat Fitxa

Gramatica

Indicacions a les estacions de tren
i les parades de metro

Aqui estudiarem algunes paraules que al Japd es veueu amb frequiencia. Sén les indi-
cacions que hi ha a les estacions de tren i les parades de metro. Cada cop n’hi ha més
que estan escrites en altres llengies, sobretot en anglés, i també hi ha molts pictogra-
mes com els que es fan servir en altres paisos, per exemple els que indiquen on hi ha
telefons publics, serveis o informacié.

A) Entrades i sortides

WwWh<¢h W B

)\D ( )\ 0) | ) entrada

Tw« <\~ %
u‘l.'l | sortida

Les indicacions d’entrada i sortida poden variar segons |'estaci6é. En cas que hi hagi

5
unes quantes sortides (o entrades), habitualment es posa un nom davant del kanji &
per indicar la direccié cap a on se surt. Per exemple:

B L b
e JtU éslabocanordi ™ O éslaboca sud.

¥ 2 F B
* Al'estaci6 de Toquio hi ha una sortida que s'anomena /\ = J}/| 7 , que comunica
¥ Z2 7
amb la zona /\E | .




Fitxa 3-3. Indicacions a les estacions...

B) A l'estacio

2o KRN (E
3 2 WY ) ‘i (7% ﬁ 5t ') % taquilla
S o E
=550 (W ﬁ)vol dir bitllet, i 5 ") X (52 ") %) lloc
SObree
de venda.  fitxa 5 itllets tren, v
o Gpones 47 3¢ 1 Unitat 3 g
L YildAiEw =
En moltes estacions i parades hi ha B 2/ 8R 7t # , un
G
‘expenedor automatic de bitllets’. B % significa
automatic -a.
C i

Al Japé, a les portes de molts edificis o instal-lacions, hi ha la indicaci6 B # K~ 7
‘porta automatica’.

PNESC5
Ei 7]:[4 |} pas a I'andana
P x o
2X AL significa revisié de bitllets. Tornem a trobar el
<\. t; Una COSa 'mpo,-t
kanji T . Tot el conjunt vol dir ‘la “boca” per on ens ;St;'entatés qu a';tq ja hem
. . et fi con
revisen el bitllets’. deStina:-]f A lestacig g Vel
tampg '© perque
be’/hemde
Lrimnxo s sper la Maquin, eﬁassar
. s . Ortir.
A moltes estacions trobem B £/ ZXAL# |, ‘maquines rtir-ne, C
automatiques de revisio’.
Lw ) L2EAZA
fl"\i E >N }: prohibit fumar durant tot el dia

Lwil- FALZA

# H significa ‘tot el dia’ i 2 & , ‘prohibit fumar’:
g P

*?/u

o % ‘prohibir, prohibici6’

Z Kk

o JE ‘fum’.
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Fitxa 3-3. Indicacions a les estacions... Unitat 5. & K.

EQR oWV

7:7- @ direccid a / en direccié a...

Aquesta paraula es fa servir per a indicar la direccié cap a on va el tren o el metro.
Porta el nom de I'estaci6 final o de les estacions per on passa el transport. La veureu
molt sovint en els horaris. Per exemple:

Y A IR A

o pkH ZE AT @ és ‘direcci6 a I'aeroport de Narita’.

ITAEA

1 %%7? via (andana) 1

E¥Y * A
El kanji % vol dir ndmero, i %% en aquest cas fa referéncia a la via. Hi ha diverses

maneres d’indicar el nimero o el nom de les andanes, i aquesta manera es fa servir
amb molta frequiencia.

& 7\‘\*.
S 'l&
oy




LewiE->
Unitat 5. s R, ¥ L L) » Fitxa 3-3. Indicacions a les estacions...

C) Al tren o al metro

WI)EAEE WIEAL T £

{é % }% ( {é % @ }E ) seient de prioritat

S6n seients reservats per a persones grans, ferides, amb discapacitats fisiques, dones
embarassades o persones que porten un nen petit:

A &= +

e {& % vol dir prioritat i /& , o també FE /& , seient.

x

(BENR VA oV VI iy B B

ﬁ‘ ‘L&L —%— }Eﬁ ﬁ vagoé d’Us exclusiu per a dones

Crtun HALS
e % és una manera de dir ‘dona’ i & H significa exclusiu -iva.

Perque les dones puguin viatjar amb tranquil-litat, hi ha companyies ferroviaries que
tenen aquest sistema. Segons la companyia, |’horari d’Gs per a dones varia: podria ser
a les hores punta, a la nit o tot el dia, i també, només els dies laborables o cada dia.
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